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Сучасний менеджмент виробничих процесів у рослинництві перебуває на 

критичному етапі трансформації, зумовленому потужним впливом двох 

глобальних факторів: зростанням кліматичної невизначеності та глибокою 

цифровізацією операційної діяльності. Традиційна управлінська парадигма, яка 

десятиліттями орієнтувалася на досягнення оптимальної організації ресурсів, 

максимізацію ефективності та неухильне дотримання жорстких технологічних 

карт, сьогодні демонструє свою обмеженість і недостатню стійкість. Специфіка 

аграрного виробництва, на відміну від промислового, полягає у його біологічній 

та агрокліматичній детермінованості, що означає, що виробничий цикл є 

жорстко обмеженим природними ритмами, а його результат залежить від 

чинників, які менеджмент не може контролювати безпосередньо. Унікальність 

полягає у незворотності технологічних операцій: будь-яка помилка, допущена на 

ранніх стадіях (наприклад, невідповідна глибина посіву, невчасно внесене 

добриво чи неякісний обробіток ґрунту), не може бути компенсована чи 

виправлена на пізніших етапах. Цей феномен підтверджується принципом бочки 

Лібіха, згідно з яким загальний успіх обмежується найслабшою ланкою в 

системі, навіть якщо інші елементи є високотехнологічними. В умовах, коли 

масштаби кліматичних змін посилюють агрокліматичні ризики, необхідність 

фундаментального переосмислення управлінських підходів стає критичною, 

вимагаючи від менеджменту не просто реактивного коригування, а проактивної 

адаптації. 
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Саме тому управлінська увага зміщується до адаптивного менеджменту, 

який стає новою філософією, що пронизує та модифікує всі класичні функції 

управління. Цей підхід забезпечує резильєнтність підприємства — його 

здатність швидко пристосовуватися до непередбачуваних зовнішніх збурень. 

Функція планування еволюціонує від лінійного до гнучкого сценарного, що 

передбачає розробку множинних варіантів дій (наприклад, для умов ранньої 

посухи, раптового перезволоження або нестачі ресурсів) та чітких механізмів 

швидкого переходу між ними, мінімізуючи простої та втрати. Організація 

виробничих процесів трансформується у бік децентралізації, вимагаючи надання 

певної операційної автономії низовим підрозділам. Це дозволяє приймати 

оперативні рішення безпосередньо на місцях (на рівні конкретного поля чи 

агротехнічного агрегату), забезпечуючи необхідну швидкість реакції, що є 

життєво важливим у сезонні пікові періоди. 

Ключовим елементом, який уможливлює такий адаптивний перехід, є 

інтеграція інформаційних технологій (ІТ) як невід'ємної складової виробничого 

процесу. Це дозволяє функції контролю перейти з реактивного (перевірка 

кінцевого результату) до проактивного та превентивного моніторингу. Системи 

виконання виробництва (MES), технології цифрових двійників (digital twin) та 

мережі сенсорів (IoT) забезпечують безперервний збір верифікованих даних у 

реальному часі. Менеджмент отримує можливість не лише констатувати факт 

відхилення від плану чи технологічної карти, але й негайно реагувати та 

запобігати подальшому розвитку проблеми, наприклад, коригуючи норми 

внесення добрив або перерозподіляючи техніку. Таким чином, ІТ виступають 

інструментом, що перетворює потенційний ризик на керовану змінну. 

Додатковим елементом, що забезпечує стабільність та підтримує 

адаптивність, є інтеграція принципів світового досвіду, зокрема філософії Lean 

Production (ощадливе виробництво) та Kaizen (безперервне вдосконалення). У 

сільському господарстві ці підходи трансформуються у щоденні малі 

покращення, що здійснюються кожним працівником, та зосереджуються на 

усуненні всіх видів втрат — від простоїв техніки та логістичних затримок до 
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дефектів у якості виконання польових робіт. Важливим інструментом є

автономне обслуговування (autonomous maintenance), що є частиною системи

TPM, коли оператори щоденно самостійно обслуговують свою техніку,

мінімізуючи ймовірність позапланових ремонтів та збільшуючи коефіцієнт її

використання.

В кінцевому підсумку, успішне управління виробничими процесами у

сучасному рослинництві досягається лише через комплексний синтез:

впровадження адаптивних управлінських рішень, що базуються на

проактивному контролі та підтримуються інтегрованими цифровими системами,

а також культурі постійного вдосконалення. Цей шлях є єдиним способом

забезпечення довгострокової фінансової стійкості та конкурентоспроможності

агропідприємств в епоху високої непередбачуваності.
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